

# 同饮黄河水，礼乐奏华章

## 讲好黄河故事，这场文化盛会亮相孔子博物馆

易雪 通讯员 曹楠 济宁报道

7月19日，“同饮黄河水 礼乐奏华章”礼乐文化交流音乐会暨非物质文化遗产展览会在孔子博物馆开幕。

盛夏之夜，晚风徐徐。孔子博物馆北广场舞台绚丽、歌声悠扬，“同饮黄河水 礼乐奏华章”礼乐文化交流音乐会正在这里举行。音乐会上，杭锦旗乌兰牧骑表演了《古如歌》《草原的祝福》《辽阔的草原》《唱起草原的歌》《马背情思》等具有蒙古族特色的节目；孔子博物馆箫韶乐团表演了明代佾舞《宁和之曲》、雅乐《呦呦鹿鸣》、新雅乐《敕勒歌》等节目。

与此同时，一场非物质文化遗产盛会也在孔子博物馆开启，两地非物质文化遗产跨越地域，



文化演出现场。

以独特的艺术形式展开对话。内蒙古的朋友跨越千里，来到山东曲阜，带来了当地的非遗项目：蒙古族刺绣、蒙古族服饰、毡绣、皮雕、雕刻等。

曲阜当地的非遗技艺也纷纷亮相，焕采手作、扶兴和毛笔、密丹葫芦雕刻、荀氏铜艺等……在孔子博物馆，大家既可以亲身体验到蒙古族的歌舞、服饰、手工艺等传统技艺，也可以欣赏齐鲁大地的传统非物质文化遗产，感受中国广袤大地的文化差异和情感交融。

据悉，为迎接此次盛会，孔子博物馆还着力打造了《流光溢彩——孔府旧藏珐琅器展》《纤云弄巧——孔府旧藏刺绣展》《孔子密码——沉浸式文物数字艺术展》等系列特色展览。

# 探源儒学，体验中华文化

## 俄罗斯大学生走进孔子学院总部体验基地

汪泷 通讯员 孔勇 济宁报道

近日，俄罗斯新西伯利亚国立大学孔子学院学生走进孔子学院总部体验基地，学习体验中华优秀传统文化。

俄罗斯新西伯利亚国立大学的学生们沿着院内长廊来到孔子研究院中心广场——辟雍广场，听讲解员介绍孔子研究院的设计理念、建筑特色等，领略孔子研究院古朴、典雅的建筑风采。

随后，他们跟随讲解员走进孔子学院总部体验基地。在“孔子与儒家思想”体验区，听讲解人员系

统介绍了孔子的生平、志学、设教、从政、著述等经历，以及志道据德、仁者爱人、修己安人、为政以德、天下大同等思想。大家纷纷感叹于孔子平凡而又不平凡的一生，感叹于孔子及其儒学的智慧启迪。

“生活中的优秀传统文化”体验区更是吸引了大家的目光。在讲解员的引领下，大家参观了礼门义路、洙泗之上、传礼继世、器以载道、游艺今古等5个展示区，边听讲解，边进行实地体验。俄罗斯大学生们对生活中的中华优秀传统文化表现出极大的兴趣。古琴、书法、古代服饰、拓印、活字印刷、香艺、

茶艺这些中国传统项目引起了他们的好奇心。在体验基地老师的引导下，大家穿汉服、弹古琴、诵读经典、体验活字印刷，一边现场体验，一边还不时与老师交流，向老师询问具体细节，在体验教学中了解中华优秀传统文化，在体验中感悟到中华文化的博大精深。

此次活动的举行不仅加深了俄罗斯青年对中国优秀传统文化的了解，也激发他们学习中国文化的热情，进而吸引更多的海外孔子学院参与到儒家文化的研修和交流中，为推动优秀传统文化的海外传播和国际交流作出更大贡献。



学生们现场体验中国传统项目。

# 交流学术成果，展示学者风采

## 孔子研究院“阙里问学”青年博士讲坛第八讲开讲

7月19日，孔子研究院举办“阙里问学”青年博士讲坛第八讲，清华大学博士吴迎龙主讲《何休与春秋公羊学三世说的构建》，同济大学博士后惠文东担任与谈人，孔子研究院助理研究员曹景年博士主持讲座。

吴迎龙从书法、方法、治法等层面深入讲解了何休对前人批评三世说的回应及自己对“三世说”的理论创新。他认为何休的建构基本上克服了颜安乐以来的批评，同时在方法论层面上将“三世说”置于整个义理系统的底层，使之成为最具根基性的《春秋》学方法论；但方法层面的证成只是何休的基础工作，“三世说”作为方法是

在以王鲁说为目的的前提下展开的，只有在“三科九旨正是一物”的逻辑下，才能真正理解“三世说”的治法意义。

“阙里问学”青年博士讲坛是孔子研究院重点打造的学术交流平台。讲坛遴选近年来毕业的传统文化领域的优秀青年博士，主讲其博士论文最具创新意义的精华部分，并分享在选题、写作和学术研究过程中心得和经验，展示青年学者的风采，打造一个兼具前沿性、创新性、思想性、指导性的高端学术平台，为优秀传统文化创造性转化、创新性发展贡献力量。

(通讯员 李静)

丁安顺 济宁报道

7月19日下午，曲阜文化建设示范区开展每周五集体学习活动。学习《中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议公报》和市委十四届六次全会

第一次全体会议精神。

会议强调，要深入学习领会党的二十届三中全会精神和市委十四届六次全会第一次全体会议精神，增强坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉，

坚持锐意改革、开拓创新，把准方向、真抓实干，结合示范区实际抓好贯彻落实，全力推进优秀传统文化传承发展，高质量推进尼山文化片区规划建设，广泛深入开展文化交流合作，以实际行动推进示范区高质量发展。

# 突破尼山片区，助推高质量发展

汪泷 通讯员 袁进 济宁报道

日前，任城区委理论学习中心组专题报告会暨任城“运河讲坛”讲座成功举办，推动全区文化遗产保护传承与旅游工作高质量发展高水平保护。

本次报告会特邀山东大学历史学院教授、博士生导

师，山东大学文化产业研究院副院长邵明华作专题辅导报告。邵明华以生动的语言、丰富的案例，从文化遗产保护传承的价值与意义、文化遗产保护与利用的关系、文化遗产保护利用的基本原则等方面进行了深入浅出的讲解。同时，详细阐述了文化遗产旅游高质量发展的内涵，为任城区文

化遗产保护传承与旅游发展提供了有益借鉴。

与会人员纷纷表示，此次报告会内容丰富、指导性强，对下一步全区文化遗产保护传承与旅游发展工作具有重要的指导意义，今后，将紧密结合实际，充分学习领会报告内容，切实做到学有所悟、学有所得、学以致用。